
小算３年 
たし算とひき算 

  組 氏名 

№５   番 

□1  次の    にあてはまる数をかきましょう。 

  ① ４８＋２７を暗算
あんざん

ですると，４８に２０をたして      ， 

          に７をたして      となります。 

 

  ② ５４－３７を暗算ですると，５４から３０をひいて      ， 

          から７をひいて      となります。 

□2  次のたし算，ひき算を暗算でしましょう。 

① ３５＋２４            ② ６０＋２６      

 

 

③ ４３＋４７            ④ ６２＋２９  

 

 

⑤ ３７＋８４            ⑥ ７９－３５  

 

 

  ⑦ ８０－６７            ⑧ ６１－２９  

      

    

⑨ １００－３１           ⑩１００－７６ 

 

 

あきらさんとともこさんは，どんぐりをひろいました。 

あきらさんは８４こ，ともこさんは３９こでした。 

① ふたりのどんぐりを合わせると，何こになりますか。暗算でしましょう。 

 （式） 

  

 

                           答え      こ 

 

② ふたりのどんぐりをくらべると，どちらが何こ多いですか。暗算でしましょう 

    （式） 

 

 

                 答え      さんが      こ多い

□3  
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□1  次の    にあてはまる数をかきましょう。 

  ① ４８＋２７を暗算ですると，４８に２０をたして      ， 

          に７をたして      となります。 

 

  ② ５４－３７を暗算ですると，５４から３０をひいて      ， 

          から７をひいて      となります。 

□2  次のたし算，ひき算を暗算でしましょう。 

① ３５＋２４＝５９         ② ６０＋２６＝８６      

 

 

③ ４３＋４７＝９０         ④ ６２＋２９＝９１  

 

 

⑤ ３７＋８４＝１２１        ⑥ ７９－３５＝４４ 

 

 

  ⑦ ８０－６７＝１３         ⑧ ６１－２９＝３２  

      

    

⑨ １００－３１＝６９        ⑩１００－７６＝２４ 

 

 

あきらさんとともこさんは，どんぐりをひろいました。 

あきらさんは８４こ，ともこさんは３９こでした。 

① ふたりのどんぐりを合わせると，何こになりますか。暗算でしましょう。 

 （式） 

      ８４＋３９＝１２３ 

 

                           答え      こ 

 

② ふたりのどんぐりをくらべると，どちらが何こ多いですか。暗算でしましょう。 

    （式） 

       ８４－３９＝４５ 

                 答え      さんが      こ多い 

解 説 

37 に 80 をたして 117，117 に 4 をたして 121 になり

ます。（教３上 P90） 

100 から 30 をひいて 70，70 から 1 をひいて 69 にな

ります。（教３上 P91） 

62 に 20 をたして 82，82 に 9 をたして 91 になります。

（教３上 P90） 

61 から 20 をひいて 41，41 から 9をひいて 32 になり

ます。（教３上 P91） 

84 に 30 をたして 114，114 に 9 をたして 123 になります。（教３上 P90） 

84 から 30 をひいて 54，54 から 9をひいて 45 になります。（教３上 P91） 

□3  

６８ 

 

１２３ 

４５ あきら 

暗算は大きい位の数

字から計算します。

（教３上 P90,91） 

35に 20をたして 55，55に 4をたして59になります。

（教３上 P90） 

60 に 20 をたして 80，80 に 6 をたして 86 になります。

（教３上 P90） 

43に 40をたして 83，83に 7をたして90になります。

（教３上 P90） 

79 から 30 をひいて 49，49 から 5をひいて 44 になり

ます。（教３上 P91） 

80 から 60 をひいて 20，20 から 7をひいて 13 になり

ます。（教３上 P91） 

100 から 70 をひいて 30，30 から 6 をひいて 24 にな

ります。（教３上 P91） 
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